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Tentissé saa kiiyttids omaa ohjelmoitavaa laskinta ja vied paperin mukanaan

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Selosta perustellen miksi Jénnitteen si.
b) Miksi distanssireleissi kéytetisn tiet

ta perustuu?

¢) Selosta pédperiaatteet miten 400 kV avojohdon suojaus on Suomessa toteutettu?

atod voidaan tarkastella erilldsin tehonsiidésts
yilld johdoilla heilahtelusalpaa ja mihin salvan toimin-

2) Kaksi sihkdvoimajérjestelmad A Ja B on kytketty toisiinsa yhdysjohdolla, jossa kulkee 200
MW teho B:std A:han. Jarjestelmin A sddtovoima K, =4000 MW/Hz ja Jérjestelméin B s-
tovoima K, =1000 MW/Hz. Alueella B kuorma kasvaa #killisesti 500 MW:ia.

a) Selosta aikajirjestyksessd miti taajuudelle ja yhdysjohdon teholle tapahtuu ja miksi
b) Laske pysyvin tilan taajuuden arvo ja yhdysjohdon uusi teho

Jarjestelma A Jérjestelmd B

K,=4000MW/Hz

( Kz=1000MW/Hz

b

Kuva 1.

3) 200 km pitks 400 kV avojohto on tyypiltisn 3-Finch, jonkar= 0.017Q/km, x = 0.29 Q/km,
b=4.0 uS/km. Johdon loppupéssi on kuormitus 800MW, cosp=0.98
a) Laske johdon alkupéin Jénnite, jos loppupin jénnite on 400 kV
b) Kuinka suuri rinnakkaiskondensaattori tarvitaan loppupééhin, jos alkupién jénnite on
410kV ja loppupén jénnitteen on oltava véhintdin 400 kV?

ind-

4) Séhkénsiirtoon kéytetdén vaihtosihkon ohella tasajénnitetts.

a) Missi tilanteissa DC-linkin kéytt6 on taloudellisesti Ja teknisesti jirkevimpas kuin AC-
yhteyden kiytts?

b) Vaihtosdhkokaapelin kapasitanssi on 200 nF/km
virran. Laske kuinka pitka kaapeli voi olla?

¢) DC-kaapelin alkupiin tasajénnite on tietyssi siirtotilanteessa 512 kV ja loppupéin 500 kV.
Kaapelin haviot n4ill jénnitteillid on 15 MW. Laske kaapelin virta ja resistanssi.

Ja taajuus 50 Hz. Kaapeli kestid 600 A

kéddnni




5) Selosta siirtokapas :
a) Mitkéd tekijat raj oittavat snrtokapasxteetﬁa?

b) Laske montako jO i 0 MW tehon Siirtamiseen 250 km paahan 400 kV jan-

nitteelld, J0S verkk i . on 0.3QYkm ja

alku- ja loppupaan jﬁmﬁtteiden kulma- :

¢) Miten siirtokap foeftia voidaan nostaa

johdo\la (kapasitanssi

Kuva 2.




Ja loppupéén jénnitteiden valinen kulma s.e, VNs=Vs /0 jaVa=Vy £0°.
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Symmetristen komponenttien muunnokset abc => 120 ja 120 => abe
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Vikavirtojen laskentakaavoja :
1-v. maasulun osalta vikavirran lauseke ja komponenttiverkkojen kytkennit on osattava ulkoa.

E, on a-vaiheen Thevenin jénnite ja I, ja L, ovat my6té- ja vastaverkon virrat a-vaiheessa
Ly, 25, Zo ovat myoti-, vasta- Ja nollaverkon impedanssit jaZion vikaimpedanssi

1-v. maasulun aikaiset vaihejénnitteet (vika a-vaiheessa)
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Heilahteluyhtzl, @, = tahtikulmanopeus, H = hitausvakio s
mols
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Kineettinen energia, S, = koneen nimellisteho
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Tehonsiirron yhtzlst siirtovakioiden 4 = A/ @, B=B/flja D=D/a avulla ilmaistuna. Kulma § on alku-



